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BHAGAVADGÍTA 
 

Úvod 
Vybráno ze Satsangů 27.12.1995; 4.1.1996; 5.7.2009 a 10.2.2010  

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Rámajana a Mahábhárata jsou dva velmi významné eposy indické literatury. 
Rámajana popisuje život Rámy, považovaného za inkarnaci Božství. V rozsáhlém 
eposu Mahábhárata najdeme mnoho vzájemně propojených příběhů převážně se 
týkající historie rodiny Pánduovců a Kuruovců. Bhagavadgíta je součástí 
Mahábháraty. Dějovou linií je válka mezi dvěma znepřátelenými rodinnými větvemi. 
Pán Krišna, v té době přítomný na Zemi, se pokoušel všemožnými způsoby válce 
zabránit, bitvu však nebylo možné odvrátit. Ardžuna, Krišnův přítel či částečně 
i pokrevní příbuzný, byl ve své době považován za jednoho z nejvýznamějších 
válečníků. Pán Krišna vstoupil do role Ardžunova vozataje s tím, že se nepřidá ani na 
jednu ze znepřátelených stran, ale zůstane pouze vozatajem. Zavezl válečný vůz 
s Ardžunou na bitevní pole a postavil ho doprostřed mezi obě k válce připravené 
strany. Na tomto místě Bhagavadgíta začíná.  

Výjimečnost Bhagavadgíty spočívá v tom, že byla její nejvyšší moudrost 
předávána během činnosti. Ztěží můžeme najít extrémnější podobu lidské aktivity, 
než je boj ve válce. Moudrost o cestě k osvícení byla odhalena právě na válečném 
poli. „Staň se osvíceným a přesto vykonávej všechny povinnosti, na kterých se máš 
podílet. Vykonávej je, i kdyby šlo o válku. Můžeš bojovat na válečném poli a uvnitř si 
zachovat mír.“ Základním stavebním kamenem učení Bhagavadgíty je hledání své 
povinnosti v každé situaci. Jde o povinnost bez připoutanosti. 

Moudrost je předkládána pomocí otázek a odpovědí mezi Ardžunou a Krišnou. 
Nejzajímavější je, že v této moudrosti nalezneme všechny ve světě známé prvky 
duchovnosti. Obsahuje pojednání o meditaci, o cestě činnosti, o cestě oddanosti 
i výklad kosmických principů. Jsou tam odpovědi na všechny druhy intelektuálních 
otázek, které se vztahují k duchovnímu rozvoji. Existují také jiné knihy, ale většinou 
se zaměřují jen na určitou cestu – např. pojednávají o meditaci nebo o uctívání 
či jiných technikách. Bhagavadgíta zahrnuje všechna témata. 

Bhagavadgíta není náboženským textem, protože k jejímu studiu není zapotřebí 
patřit k nějaké náboženské skupině či vyznání. V Bhagavadgítě najdeme vědecký 
popis, jak mohou lidé přeměnit své bytí.  

Existují dvě formy vědy. Materiální věda se zabývá vnějším světem a snaží se co 
nejpodrobněji poznat Přírodu. Věda,  zaměřená na poznání vnitřních zákonitostí,  
podrobuje analýze naši existenci a hledá pravdu o našem bytí. Bhagavadgíta patří do 
této druhé skupiny. Následujeme ji proto, že se jedná o vědeckou cestu. Proto jí 
důvěřujeme a opíráme se o ni. 

Bhagavadgíta je považována za jednu z tzv. osvobozujících šáster, protože její 
učení je určeno pouze k osvobození. Knihy,  zabývající se duchovností,  lze rozdělit 
do několika kategorií. Bhagavadgíta patří do kategorie textů, které obsahují pro 
lidstvo trvale platná poselství. Moudrými lidmi byla daná témata formulována tak, že 
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není možné již nic dodat nebo změnit. Nejde o vyjádření názoru, jde o vědecké 
pojednání, jak se může lidstvo vyvíjet.  

Moudrost Bhagavadgíty směřuje přímo k osvobození - pomocí jejích slov vstoupíte 
do stavu za slovy. Náklonnost ke čtení takové moudrosti se rozvíjí až těsně před 
završením dlouhého usilování duše o osvobození. Nejprve musí lidé projít mnoha 
stádii náboženství a morálky. Cit pro čtení Bhagavadgíty vzniká až tehdy, kdy už 
hledající vyzkoušel všechny možné jiné knihy a teorie. Tvrdí se, že tendence číst text,  
jako je Bhagavadgíta,  je tou poslední tendencí v životě, protože po ní následuje již 
jen osvobození a všechno usilování je u konce. Zároveň lze říci, že jakmile se jednou 
v hledajícím rozvine cit pro čtení nejvyšší moudrosti, zájem o všechny ostatní teorie 
a knihy odpadá. 

Nikdo nemůže tvrdit, že zná plný význam některého z veršů Bhagavadgíty, protože 
jsou to verše Nekonečného, a tak i význam je nekonečný. Ale můžeme udělat 
přinejmenším to, že si v sobě podržíme slova Pána pro svou vlastní záchranu. 
V Bhagavadgítě existuje mnoho veršů, kterým je velmi obtížné porozumět. Boží 
Milostí vám však skrytý význam veršů z vašeho nitra vyvstane. I porozumění jen 
jednomu jedinému verši může vyřešit všechny vaše problémy. 

Porozumět pravému významu Bhagavadgíty není snadné a ještě déle trvá, než 
dojde prostřednictvím Boží Milosti v lidské bytosti ke skutečné vnitřní přeměně. Je to 
ale kniha, která nám, máme-li ji u sebe, pomáhá na každém životním kroku, protože 
obsahuje moudrost, která je užitečná ne v ášramu (v teorii), ale při praktické činnosti. 
V tom je její největší krása a výzva. 

Kdykoliv hledající čte Bhagavadgítu, pochopí význam až k hranici svého vlastního 
chápání – na úroveň, které dosud dosáhl. Kdyby četl tu samou pasáž znovu po měsíci, 
ve stejných slovech by viděl jiný význam. Úroveň chápání čtenáře se mění. Na 
počátku není schopen hlubší pojmy pochopit a porozumí jen povrchním bodům. 
Poprvé ho to uspokojí, ale ne nadlouho. Čte pasáž znovu a objevuje další významy. 
Později ji opět čte a porozumí jí ještě lépe. Účelem Bhagavadgíty není učinit vás 
vzdělanějšími a učenějšími - jejím účelem je pročistit a osvobodit vás.  

Pokračujte tedy ve čtení a snažte se porozumět významu textu. Po nějaké době 
strávené nad čtením Bhagavadgíty se dostanete do stadia, kdy už nebudete schopni se 
vlastním úsilím posunout dál. Tolik jste se snažili, ale přesto cítíte, že vaše vnitřní 
problémy vyřešeny nebyly. V tomto bodě vyvstává potřeba gurua, aby vám ukázal 
skrytý význam, který nikdy nemůže být odhalen vlastním úsilím. 

Výklad Bhagavadgíty je prováděn formou rozhovoru mezi Pánem Krišnou 
a Ardžunou, neboli mezi guruem a žákem. Nejhlubší moudrost v Bhagavadgítě 
obsaženou nemůže nikdo na světě pochopit bez toho, že by seděl jako žák u nohou 
někoho, koho považuje za svého gurua. Jinak to není možné. Nezáleží na tom, zda jste 
nositeli Nobelovy ceny, světově proslulými spisovateli nebo autory nějakých 
převratných vědeckých objevů. Nikdo bez výjimky nemůže získat vhled do hlubokých 
pravd Bhagavadgíty, aniž by se stal žákem nějakého učitele. Protože nejvyšší Pravdu 
nelze pochopit pouhou myslí. Hlubší významy člověk pochopí jen díky Boží Milosti, 
nelze jim porozumět jenom prostřednictvím mysli. Nikdo totiž nemůže pochopit boží 
moudrost, dokud má ego, které pracuje na úrovni mysli. Největší tajemství vesmíru se 
může odhalit pouze uprostřed srdce pomocí lásky, v níž se srdce žáka propojuje se 
srdcem učitele.  

Každou kapitolu Bhagavadgíty uzavírá stejný verš, mění se jen název kapitoly. 
Verš začíná slabikou Óm. Bhagavadgíta je ve verši spojována s přívlastkem 
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„upanišada“, což znamená, že se jedná o výjimečný text. Bhagavadgíta k nám přichází 
jako posel nejvyšší moudrosti a je třeba pečlivě uvážit, kdo si zaslouží, aby s ní byl 
seznámen. Slovo „upanišada“ se skládá ze dvou částí: „upa“ znamená blízko a „nišad“ 
sedět. Vysoké pravdy by se měly předávat jako tajemství, kdy se lidé sesednou blízko 
k sobě, aby je neslyšel nikdo nepovolaný.  

Dále tento verš poukazuje na to, že Bhagavadgíta obsahuje veškeré poznání 
o konečné Skutečnosti - o Bohu. Verš vysvětluje, že Bhagavadgíta přináší nejen 
nejvyšší učení, ale i metody, jak je předávat. Nejde jen o vyložení povahy Vesmíru 
a vztahu mezi individualitou a Celkem, ale i o předložení způsobu, jakým je možné 
učinit nejvyšší teorii součástí svého života.  

Intelektuální poznání má své místo i na duchovní cestě, ale jeho možnosti jsou 
omezeny. Důležitější než intelektuální pochopení je mít víru a převádět věci do 
praktického života. Několikrát jsem hledajícím doporučil, aby se alespoň pokusili 
každý den navázat nějaké spojení s Bhagavadgítou, pokud se jim nedaří začlenit 
duchovní praxi do svého každodenního života. Nezáleží na tom, kolik času se vám 
podaří studiu Bhagavadgíty věnovat, ale neměli byste vynechat ani jediný den.  

Zvyk číst si každý den Bhagavadgítu je velmi prospěšný. Všichni touží po tom mít 
nějakého přítele, ať už jde o partnera, obchodního společníka nebo kamaráda pro 
zábavu. Velmi by vám prospělo, kdybyste si jako svého nejlepšího přítele zvolili 
Bhagavadgítu. Když se vás někdo zeptá, kdo je vaším nejbližším přítelem, odpovězte 
Bhagavadgíta. Pokud se to vašemu blízkému člověku nebude zamlouvat, odpovězte: 
„Tak to je, mým přítelem číslo jedna je Bhagavadgíta a teprve potom ty.“ Váš život se 
promění. Když si postavíte Bhagavadgítu na první místo, vrátí se vám od ní totéž. 
Stejně tak když pro vás bude stát až na druhém místě nebo na desátém místě. 

Vzpomínám si na jednu lékařku, která byla velmi zaneprázdněná, když jsem jí před 
dvaceti lety doporučení o každodenní četbě Bhagavadgíty dával. Bývala tehdy z práce 
hodně unavená. Její manžel komentoval, že jeho žena spíše předstírá četbu Gíty, 
a přitom s knihou v ruce usíná. Řekl jsem jí tehdy: „Vůbec se tím netrapte. Přečtěte si 
kolik zvládnete a nebraňte se spánku.“ V jednom případě jsem dokonce hledajícímu 
doporučil, aby se Bhagavadgíty alespoň každý večer před spaním dotkl, pokud je tak 
pracovně vytížený, že se mu nepodaří knihu číst. Dotek znamená, že si v myšlenkách 
na Bhagavadgítu vzpomenete, a tím je navázáno spojení. 

Mnozí hledající, kteří se doporučením o každodenním kontaktu s Bhagavadgítou 
řídili, se sami přesvědčili, jak se tímto způsobem začal jejich život zásadně 
proměňovat. Snažím se vás povzbudit k tomu, abyste si v životě našli nějaký opěrný 
bod. Abyste v něco věřili, následovali a uměli u toho setrvat. Pokud něco přijmete za 
své, snažte se to žít. Výsledky se dostaví.  

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


